

Διαγώνισμα Α' τετραμήνου στα Μαθηματικά Προσανατολισμού.

Γ-ΘΕΤΙΚΗ

Διδάσκων: Χρυσανθόπουλος Κώστας

Ονοματεπώνυμο: _____

ΘΕΜΑ Α

(μονάδες 25)

1. Να αποδείξετε ότι αν f είναι μια συνάρτηση συνεχής σε ένα διάστημα $[a, b]$ και η ένας αριθμός μεταξύ του $f(a)$ και του $f(b)$, τότε υπάρχει τουλάχιστον ένα $x_0 \in (a, b)$ τέτοιο, ώστε $f(x_0) = \eta$. (μονάδες 15)

ΣΧΟΛΙΚΟ, σελ. 76

2. Να χαρακτηρίσετε κάθε μια από τις επόμενες προτάσεις ως Σωστή ή Λάθος

(μονάδες 10)

- Λ i. Αν $f(x) < g(x)$ για κάθε x κοντά στο x_0 , τότε $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) < \lim_{x \rightarrow x_0} g(x)$ (σχ. σελ. 48)
- Λ ii. Μια συνάρτηση θα είναι 1-1 αν και μόνο αν για κάθε στοιχείο y του συνόλου τιμών της η εξίσωση $f(x) = y$ έχει τουλάχιστον μια λύση ως προς x . (σχ. σελ. 34)
- Λ iii. Αν για μια συνάρτηση f ισχύει ότι δεν είναι συνεχής σε ένα διάστημα $[a, b]$, τότε δεν μπορώ να βρω μια ρίζα της συνάρτησης $f(x) = 0$ στο διάστημα (a, b) . (σχ. σελ. 74)
- Σ iv. Έστω f μια συνεχής συνάρτηση με πεδίο ορισμού ένα διάστημα που περιέχει το 0. Τότε θα ισχύει πάντα $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = f(0)$ (σχ. σελ. 70)
- Λ v. Αν $0 < a < 1$ τότε $\lim_{x \rightarrow -\infty} a^x = 0$ (σχ. σελ. 67)

ΘΕΜΑ Β

(μονάδες 35)

Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = \frac{ax^2 + ax + 2}{x-1}$, $x > 1$

1. Να βρείτε το a , ώστε το $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$ να είναι πραγματικός αριθμός και στη συνέχεια δείξτε ότι $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = 0$. (μονάδες 7)

2. Αν $a = 0$, τότε:

i. Αν $h(x) = \ln f(x)$, να βρείτε τα όρια $\lim_{x \rightarrow 1} h(x)$ και $\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x)$. (μονάδες 8)

ii. Να βρείτε το όριο $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{|f^2(x) - f(x) - 1| - f(x) - 1}{f^2(x)(x + \eta\mu x)}$. (μονάδες 10)

iii. Δείξτε ότι η εξίσωση $h(x) = \frac{1}{x} + 1$ έχει μια τουλάχιστον ρίζα στο διάστημα $(1, 3)$.

(μονάδες 10)

ΘΕΜΑ Γ

(μονάδες 40)

Έστω $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ μια συνεχής συνάρτηση με $f(0) = 1$, για την οποία ισχύει ότι

$$f^2(x) = 1 - 2xf(x), \text{ για κάθε } x \in \mathbb{R}.$$

1. Να αποδείξετε ότι $f(x) = \sqrt{1+x^2} - x$. (μονάδες 8)

Αν θεωρήσουμε γνωστό ότι η f είναι γνησίως φθίνουσα, τότε:

2. Να δείξετε ότι η f αντιστρέφεται και στη συνέχεια, να βρείτε το πεδίο ορισμού της αντίστροφης συνάρτησης. (μονάδες 10)

3. Δείξτε ότι η εξίσωση $\frac{1}{f(x)} - \frac{1}{x} = 0$ έχει ακριβώς μία θετική ρίζα. (μονάδες 12)

4. Να βρείτε την f^{-1} και στη συνέχεια να υπολογίσετε το όριο $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(f^{-1}(x) \frac{\eta\mu x}{x^2} \right)$.

(μονάδες 10)

Γ-ΘΕΤΙΚΗ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΣΡΙΑΙΟΥ Α' ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ

ΘΕΜΑ Β

1) Θεωρείς το $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{ax^2 + ax + 2}{x-1}$ να είναι πραγματικός αριθμός
 έχουμε δύο περιπτώσεις για το a :

• $a \neq 0$ τότε $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{ax^2 + ax + 2}{x-1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{ax^2}{x} = \lim_{x \rightarrow \infty} ax$
 $= +\infty$ (αν $a > 0$) ή $-\infty$ (αν $a < 0$)

από αυτήν η περίπτωση αποκλείεται.

• $a = 0$ τότε: $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{ax^2 + ax + 2}{x-1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2}{x-1} = 0 \in \mathbb{R}$

από το $a = 0$ ισ' τότε $\lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = 0$

2) Από $a = 0$, άρα $f(x) = \frac{2}{x-1}$ με $x > 1$

(i) $h(x) = \ln \frac{2}{x-1}$, $x > 1$

$\lim_{x \rightarrow 1^+} \left(\ln \frac{2}{x-1} \right) = \lim_{x \rightarrow 1^+} \left(\ln \frac{2}{x-1} \right)$ Όταν $u = \frac{2}{x-1}$, τότε
 $\lim_{x \rightarrow 1^+} u = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2}{x-1} = +\infty$ αφού $x-1 > 0$

$\lim_{u \rightarrow +\infty} (\ln u) = +\infty$

$\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\ln \frac{2}{x-1} \right)$ Όταν $u = \frac{2}{x-1}$, τότε
 $\lim_{x \rightarrow +\infty} u = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2}{x-1} = 0$

$\lim_{u \rightarrow 0^+} (\ln u) = -\infty$

(ii) $\lim_{x \rightarrow \infty} (f^2(x) - f(x) - 1) \stackrel{\text{νόρμ}}{=} 0 - 0 - 1 = -1 < 0$ άρα
 $|f^2(x) - f(x) - 1| = -f^2(x) + f(x) + 1$ άρα

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{|f^2(x) - f(x) - 1|}{f^2(x)(x+n(x))} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-f^2(x) + f(x) + 1}{f^2(x)(x+n(x))} =$

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-f^2(x)}{f^2(x)(x+n(x))} = -\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x+n(x)}$ Τώρα μπορούμε να συνεχίσουμε με 2 τρόπους:

α' προσή

$$-\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x(1 + \frac{nx}{x})} (*) \text{ ισ. έρχεται το } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{nx}{x}$$

$$|\frac{nx}{x}| = |nx| |\frac{1}{x}| \leq |\frac{1}{x}| \Rightarrow -|\frac{1}{x}| \leq \frac{nx}{x} \leq |\frac{1}{x}|$$

Άρα $\lim_{x \rightarrow +\infty} (-|\frac{1}{x}|) = \lim_{x \rightarrow +\infty} |\frac{1}{x}| = 0$. Άρα από Κρ. Παρεμβολών

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{nx}{x} = 0 \text{ οπότε:}$$

$$(*) = -\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{x} \cdot \frac{1}{1 + \frac{nx}{x}} \right) = -0 \cdot \frac{1}{1+0} = 0.$$

β' προσή

$$-1 \leq nx \leq 1 \Rightarrow x-1 \leq x+nx \leq x+1. \xrightarrow[\text{από } x \rightarrow +\infty]{\text{από } x \rightarrow +\infty}$$

$$\frac{1}{x+1} \leq \frac{1}{x+nx} \leq \frac{1}{x-1} \quad \text{Άρα } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x+1} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x-1} = 0$$

$$\text{άρα από Κρ. Παρεμβολών ισ. το } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x+nx} = 0$$

$$\text{iii } h(x) = \frac{1}{x} + 1 \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{2}{x-1} = \frac{1}{x} + 1 \Leftrightarrow$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{2}{x-1} - \frac{1}{x} - 1 = 0. \text{ Οπότε } g(x) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{2}{x-1} - \frac{1}{x} - 1, x > 1$$

α.ν.δ.ο η $g(x) = 0$ έχει 1 τουλάχιστον ρίζα στο $(1, 3)$

Η g είναι συνεχής στο $(1, +\infty)$ ως σύνθεση συνεχών, άρα ισ. στο $(1, 3) \subseteq (1, +\infty)$

Αρκ. μπορούμε να υπολογίσουμε $g(1)$, να με βε όριο:

$$\lim_{x \rightarrow 1^+} g(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} \left(\lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2}{x-1} - \frac{1}{x} - 1 \right) \xrightarrow[2(i)]{\text{από } x \rightarrow 1^+} +\infty - 1 - 1 = +\infty$$

άρα η $g(x) > 0$ κοντά στο 1^+ , δηλαδή, υπάρχει

αριθμός α που κοντά στα δεξιά του 1 ώστε $g(\alpha) > 0$

$$g(3) = \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{2}{3-1} - \frac{1}{3} - 1 \right) = \lim_{x \rightarrow 1} \left(1 - \frac{1}{3} - 1 \right) = -\frac{2}{3} < 0$$

άρα για την g ισχύουν οι προϋποθέσεις του θεωρήματος Bolzano στο διάστημα $[\alpha, 3]$, άρα υπάρχει τουλάχιστο

ένα $x_0 \in (\alpha, 3) \subseteq (1, 3)$ ώστε $g(x_0) = 0$, άρα η

εξίσωση $g(x) = 0 \Leftrightarrow h(x) = \frac{1}{x} + 1$ έχει 1 τουλάχιστον ρίζα στο διάστημα $(1, 3)$

ΘΕΜΑ Γ

$$1) f^2(x) = 1 - 2xf(x) \Leftrightarrow f^2(x) + 2xf(x) = 1 \Leftrightarrow f^2(x) + 2xf(x) + x^2 = 1 + x^2 \Leftrightarrow (f(x) + x)^2 = 1 + x^2 \xrightarrow[\text{δεν είναι}]{\text{από}}$$

$$\sqrt{(f(x) + x)^2} = \sqrt{1 + x^2} \Leftrightarrow |f(x) + x| = \sqrt{1 + x^2}$$

$$\text{από } 1 + x^2 \neq 0 \Rightarrow \sqrt{1 + x^2} \neq 0 \Rightarrow |f(x) + x| \neq 0 \Rightarrow f(x) + x \neq 0.$$

Από αν θέσω $g(x) = f(x) + x$, τότε η g ορίζεται ως πράξη ορισμένη
 & $g(x) \neq 0$ από η g διατηρεί σταθερό πρόσημο.

$$g(0) = f(0) + 0 = 1 + 0 = 1 > 0 \text{ από η } g \text{ είναι θετική.}$$

$$\text{Από } |f(x) + x| = \sqrt{1 + x^2} \Rightarrow f(x) + x = \sqrt{1 + x^2} \Rightarrow$$

$$\boxed{f(x) = \sqrt{1 + x^2} - x}, x \in \mathbb{R}$$

2) Από $f \downarrow$ από η f είναι $1-1$ & από αντιστρέφεται.

Το πεδίο ορισμού της f^{-1} θα είναι το σύνολο τιμών της f .

$$\text{Από } D_{f^{-1}} = f(D_f) = f(\mathbb{R}) \xrightarrow[\text{από}]{\text{από}} \left(\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x), \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) \right) =$$

$$= (0, +\infty) \text{ διότι:}$$

$$- \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{1 + x^2} - x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(\sqrt{1 + x^2} - x)(\sqrt{1 + x^2} + x)}{\sqrt{1 + x^2} + x} =$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1 + x^2 - x^2}{\sqrt{1 + x^2} + x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{\sqrt{x^2(\frac{1}{x^2} + 1)} + x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{|x| \sqrt{1 + \frac{1}{x^2}} + x}$$

$$\xrightarrow{x \rightarrow +\infty, \text{ από } |x| = x} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x(\sqrt{1 + \frac{1}{x^2}} + 1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{x} \cdot \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{x^2}} + 1} \right) = 0 \cdot \frac{1}{2} = 0$$

$$- \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (\sqrt{1 + x^2} - x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\sqrt{x^2(\frac{1}{x^2} + 1)} - x \right) =$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \left(|x| \sqrt{\frac{1}{x^2} + 1} - x \right) \xrightarrow[|x| = -x]{x \rightarrow -\infty} \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(-x \sqrt{\frac{1}{x^2} + 1} - x \right) =$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \left[-x \left(\sqrt{\frac{1}{x^2} + 1} + 1 \right) \right] = -(-\infty) \cdot 2 = +\infty$$

$$3) \text{ Θέσω } g(x) = \frac{1}{f(x)} - \frac{1}{x} = \frac{1}{\sqrt{1 + x^2} - x} - \frac{1}{x}, x \neq 0$$

Το $\sqrt{1 + x^2} - x$ είναι $\neq 0$ & πάντα θετικό διότι:

$$\sqrt{1 + x^2} - x > 0 \Leftrightarrow \sqrt{1 + x^2} > x \text{ Αν } x < 0 \text{ τότε αυτό ισχύει πάντα,}$$

$$\text{Αν } x \geq 0 \text{ τότε } \sqrt{1 + x^2} > x^2 \Leftrightarrow 1 + x^2 > x^2 \Leftrightarrow 1 > 0 \text{ ισχύει}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} g(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left(\frac{1}{\sqrt{x^2+1}-x} - \frac{1}{x} \right) = 1 - (+\infty) = -\infty$$

αρα η $g(x) < 0$ κοντά στο 0+, συνεπώς υπάρχει αριθμός α που
κοντά στο 0 από δεξιά ώστε $g(\alpha) < 0$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} g(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{\sqrt{1+x^2}-x} - \frac{1}{x} \right) = +\infty - 0 = +\infty \text{ διότι:}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{1+x^2}-x) = 0 \text{ (από το (2))}$$

ή $\sqrt{1+x^2}-x > 0$ ως συνέπεια.

αρα η $g(x) > 0$ κοντά στο $+\infty$, συνεπώς υπάρχει αριθμός β με
ώστε $g(\beta) > 0$.

Αρα για την g που είναι συνεχής στο $[\alpha, \beta] \subseteq (0, +\infty)$ ως
πράξη συνεχών ισχύουν οι προϋποθέσεις του Θ. Bolzano, οπότε
υπάρχει τουλάχιστον 1 ρίζα στο $[\alpha, \beta] \subseteq (0, +\infty)$ ώστε $g(x) = 0$
εξ ου $\forall x \in (0, +\infty)$ η ρίζα είναι θετική.

Θα δείξω ότι η g είναι μονότονη ώστε η ρίζα να είναι μοναδική

$$\begin{aligned} & \downarrow \text{ ή εστω } \left. \begin{aligned} f(x_1) < f(x_2) &\xrightarrow[\text{θετική}]{f(x)} \frac{1}{f(x_1)} > \frac{1}{f(x_2)} \\ x_1 < x_2 &\xrightarrow{x>0} \frac{1}{x_1} > \frac{1}{x_2} \end{aligned} \right\} \Rightarrow g(x_1) > g(x_2) \text{ αρα } g \downarrow \\ & \text{οπότε η ρίζα είναι μοναδική} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 4) \quad y = \sqrt{1+x^2}-x & \Leftrightarrow y+x = \sqrt{1+x^2} \Leftrightarrow (y+x)^2 = 1+x^2 \Leftrightarrow \\ y^2 + 2yx + x^2 &= 1+x^2 \Leftrightarrow y^2 + 2yx = 1 \Leftrightarrow 2yx = 1-y^2 \Leftrightarrow \\ x &= \frac{1-y^2}{2y} \text{ αρα } f^{-1}(x) = \frac{1-x^2}{2x} \text{ με } x > 0 \text{ (από πρόταση 2)} \end{aligned}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(f^{-1}(x) \cdot \frac{nx}{x^2} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{1-x^2}{2x} \cdot \frac{nx}{x^2} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{1-x^2}{2x^2} \cdot \frac{nx}{x} \right) (*)$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1-x^2}{2x^2} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-x^2}{2x^2} = -\frac{1}{2}, \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{nx}{x} = 0 \text{ (βλέπε θέμα Β 2 ii')}$$

$$\text{αρα } (*) = -\frac{1}{2} \cdot 0 = 0$$